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【学习目标】
情感态度价值观目标：
培养学生热爱自己的家庭、热爱父母的情感和厌恶不孝行经的情感。
能力目标：
认识自己家庭的能力。
知识目标：
了解家庭的一般概况；家庭关系的确立；子女与父母的关系不可选择；了解父母的特点；家人的优秀品质
【使用说明与学法指导】
课前预习案： 5分钟阅读课文（正文段），5分钟完成预习案。
课堂探究案：10分钟合作探究，15分钟展示点评，
课堂训练案：10分钟巩固落实、当堂检测。
【导入新课】
有了泥土，嫩芽才会长大；有了阳光，春芽才会开花；我们每个人的成长都离不开我们的家。当我们还在妈妈肚子里的时候，爱我们的爸爸、妈妈、爷爷、奶奶就开始为我们绘制宏伟的蓝图，编制美丽的理想甚至为我们早早起好了名字。有没有同学愿意为大家介绍一下你们名字的含义呀？
学生答略，教师引导：是呀，我们从出生那一刻起，就被来自家庭的爱——父母的爱和温暖所包围。那么，什么是家呢？今天就让我们一起来走近我们的家。
【课前预习案】（自主探究、学习）
自主探究：（5分钟）
1 家庭是由      关系、血缘关系或     关系结合成的亲属生活组织。
2 家庭结构有核心家庭、主干家庭、单亲家庭和       等形式。
3 在家庭关系中，最主要的是与      的关系
4 父母子女的关系的确立，多大多数是基于       ，生命是父母给予的，这种关系无可选择。
5 我们与父母的感情，是天然生成的最自然的一种       
6 归纳总结：家庭关系的确立和家庭结构的类型



【课内探究案】（合作探究）
活动一：联系所给的情景，让学生体会和回答“家是什么”


活动二：实话实说：喜欢选择什么样的父母？（说明理由）
我是某市重点中学的一名学生，我周围的同学都很优秀，他们有着优越的家庭环境和优秀的父母。每当他们谈及父母时，看着他们眉飞色舞的神情，我只觉得我心中的“秘密”压得我喘不过气来，因为我的家庭跟他们相差十万八千里。
我出生在农村，父亲为让我受好教育，带着我和母亲来到这个城市，和别人合租了一套房子，为了让我有个独立的空间，他戒掉了20年的烟，每月多花200多元钱给我租下了那房子的阳台，但是我睡觉还是得缩着脚。
我们一家三口的生活全靠父亲在街边摆的修车摊，为了多赚钱，父亲从来早上没晚过5点出门，晚上没早过8点回家，而且风雨无阻。我怕同学看不起我，一直不敢跟任何人提及我的家庭和我的父母，这个秘密已经存在我心底七八年了。而且每次和同学一起经过父亲的修车摊前，我都痛苦地低下头，装做没看见……
我常常想不明白，在班上，我的学习不比别的同学差，可即使考了第一名，为什么我还是在同学面前抬不起头来？为什么我就偏偏生在这么个家庭？为什么我的父母这么辛苦，却还不能改变家庭的现状？为什么……
我可以选择吗？我可以重新选择我的家庭、我的父母吗？
我问你答
（1）这个同学为什么不满意自己的家庭和父母？


（2）如果给你一次重新选择的机会，你会选择什么样的父母？


活动三：课件出示：一年轻人向一智者抱怨自己父母的平庸、家境的平凡。
智者：“假如有人用１００万换你强健的四肢，你愿意吗？”
年轻人：“不愿意。”
智者：“假如有人用１０００万换你明亮的眼睛，你愿意吗？”
年轻人：“不愿意。”
智者：“假如有人用１亿元换你健康的生命，你愿意吗？”
年轻人：“不愿意。”
智者：那就快感谢你的父母吧，他们一次性馈赠给你超过一亿一千一百万的巨额财富。”
感悟：这则对话告诉我们什么？



活动四：填写家庭树，介绍好家风
活动意图：让学生认识自己的家，通过谈好的家风、家人的好品质，更爱自己的家，发扬好的家风，为家庭和社会作出贡献。具体要求见P7。


课堂训练案：
1.家庭结构是不断演化的。过去的家庭一般为三世同堂、四世同堂的大家庭，现在一般为（　）
 A.核心家庭和主干家庭　　        B.单亲家庭和核心家庭
 C.三世同堂和主干家庭　　        D.联合家庭和核心家庭
2.天下没有十全十美的家庭，也没有十全十美的父母。有些人的家庭可能比较贫穷，有些人的家长可能有生理缺陷。但是，不管我们生活在什么样的家庭，基于血缘关系而确立的父母子女关系，是（　）
 A.可以选择、可以随意改变的　　  B.可以选择、不可随意改变的
 C.不可选择、可以随意改变的　　  D.不可选择、不可随意改变的
3.“鸦有反哺之情，羊有跪乳之恩。”这句俗语告诉我们（    ）
①人不同于动物，动物没有思想和情感　
②子女对父母要有感恩之心　
③成年子女应尽赡养扶助父母的义务　
④父母要奉侍、赡养子女
 A.①③　　   B.②③　  　C.①④　   　D.③④
 4.下图讽刺了现实生活中的如下现象（   ）
 A.有些家庭生活比较困难
 B.有些未成年人不尊重父母的长辈
 C.有些老人不履行抚养子女的义务
 D.有些子女不履行赡养父母的义务
 5.父母对子女的抚养教育（  ）
①是亲情的自然流露　
②是子女健康成长的前提
③传统美德的彰显和发扬　
④是道德义务，但不是法律义务
 A.②③④　　   B.①③④　　  C.①②④　　  D.①②③
 6.学生小林的家庭条件较好。父母从小对他娇生惯养、百依百顺。小林在外经常欺负别人、打架斗殴，父母也不对他进行管教。小林的父母这样做是没有履行对子女____的义务。（　）
 A.抚养    B.赡养    C.扶助    D.教育
 7.右边的漫画（   ）           
 A.赞扬了小孩的父母教子有方            　 
 B.倡导了勤俭持家的传统美德
 C.讽刺了父母不履行抚养子女义务的现象   
 D.讽刺了子女不履行赡养父母义务的现象
8.【2010年内蒙古赤峰市中考真题】“纵然游遍美丽的宫殿享尽富贵荣华，但是无论我在哪里，都怀念我的家。”诗人之所以这样是因为    (  )
 A．家庭成员间因血缘关系而没有任何矛盾   
B．家中有亲人，家中有亲情   
  C．家中有优越的物质生活条件   
 D．回到家中可以衣来伸手，饭来张口


9.有人说：“家”就像一个成熟的橘子，那颜色让我想到了夜晚回家时的灯光，温馨舒适。有人说：“家”像一个石榴，紧紧地团结在一起，都要挤爆了。
 请你展开想象的翅膀，用一种水果描述你心目中的家。
 
 


 10．母爱是温暖的太阳，奉献着七色光芒；母爱是辽阔的海洋，袒露着宽广胸怀；母爱是肥沃的土壤，哺育儿女茁壮成长……
 父亲教导子女，为人应当自强；父亲粗大的手，撑起整个家；父亲宽阔的肩，是子女的靠山……
 （1）这两段文字分别表明了什么？




 （2）请你将这段两段文字分别续写下去。（每段文字至少续写两句）


【回顾总结·学习借鉴】（学习小结）
我的疑问及收获：


